

加快推动数字化转型、加大科技型中小企业培育力度、拓宽融资渠道

# 多地“新春第一会”支持中小企业创新发展

## 阅读提示

多地在今年“新春第一会”上释放出支持中小企业发展的强烈信号,这有助于提升产业链的稳定性和竞争力,推动传统产业向高端化、智能化、绿色化转型,加快科技成果向现实生产力的转化,促进中小企业高质量发展。

本报记者 杨召奎 陈俊宇

节后,各地召开“新春第一会”,释放出推动高质量发展、改善营商环境、聚焦科技创新、加快建设现代化产业体系的信号,传递出拼经济、抓改革、促发展的信心,彰显出“开年就是开工,开工就要实干”的决心。

“新春第一会”一般是指春节假期后首个工作日召开的会议,有的地方也会延后一两天。“新春第一会”将为全年工作明确方向和重点,为全年工作指向释放定调的重要信号。

值得一提的是,今年多地“新春第一会”释放了支持中小企业发展的强烈信号:加快推动中小企业数字化转型、加大科技型中小企业培育力度、拓宽中小企业融资渠道……这些举措旨在通过优化环境、财政金融支持、创新推动和产业升级,助力中小企业高质量发展,为经济增长注入新动力。

### 为企业插上数字化腾飞之翼

近年来,我国中小企业普遍加快数字化转型升级步伐。“中小企业数字化转型是大势所趋,可以帮助企业实现降本增效,获取增量发展空间。”浪潮云洲工业互联网副董事长、总经理庞松涛对记者表示,例如,浪潮云洲在山东省承建、管理和运营的第一个国家级中小企业数字化转型促进中心,已经为1.1万余家中小企业提供服务,推动1800余家企业开始转型,1200余家企业正在实施数字化改造,项目对接周期平均降低50%。

多地“新春第一会”非常关注中小企业数字化转型问题。2月5日,在江苏省“新春第一会”上,无锡捧回一张“热气腾腾”的牌子——国家中小企业数字化转型试点城市,这为无锡加快推动中小企业数字化转型、在先行先试中形成可供推广的经验方法强了信

心,添了动力。

2月5日,新年工作日第一天,广东省高质量发展大会成功召开。会议强调,要扩大制造业转型广度,为更多企业插上数字化的腾飞之翼。据悉,佛山现有1万家规上工业企业、10万家工业企业,将按照“从易到难、由点及面、长期迭代、多方协同”的思路,统筹推动龙头企业“示范转”、产业链条“协同转”、产业集群“抱团转”,因地制宜探索更多数字化转型路径,以1万带动10万,让广大中小企业更好投身数字化转型浪潮中。

2月6日,武汉市人民政府新闻办公室召开全市科技创新大会新闻发布会。会上提出,全面落实新型技术改造城市试点实施方案,中小企业数字化转型试点城市加速推进,从政策支持、路径引导、服务支撑3方面发力,完成中小企业数字化转型500家,提升中小型企业创新能力,重构中小企业在产业链中的竞争态势。

### 培育科技型中小企业

科技型中小企业在提升科技创新能力、支撑经济可持续发展、扩大社会就业等方面发挥着重要作用。2024专精特新中小企业发展大会上公布的数据显示,截至2024年12月,我国已累计培育专精特新“小巨人”企业1.46万家、专精特新中小企业超14万家、科技和创新型中小企业超60万家,优质中小企业梯度培育工作稳步推进。

2月5日召开的安徽省“新春第一会”聚焦培育高质量经营主体,强化企业技术创新

主体地位。在更好发挥企业创新主体作用方面,安徽省提出,支持科技领军企业牵头组建创新联合体,承担重大科技攻关任务,新培育科技领军企业10家以上;健全专精特新科技型中小企业发展壮大规模机制,新培育科技型中小企业3000家以上。

2月6日,广东省中山市“新春第一会”提出,鼓励企业在细分领域深耕细作,年度内计划投入超2亿元,加大对专精特新企业的培育和支持力度,提供定制化服务,如智改数转、金融支持、人才培育、市场拓展等,帮助企业突破发展瓶颈。同时,对专精特新中小企业、“小巨人”企业、国家级制造业单项冠军企业给予不同层级奖励。

2月7日,安徽省池州市“新春第一会”——全市坚持产业强市强化项目建设推动高质量发展大会召开。会议提出,大力实施创新驱动发展战略,加大科技型中小企业培育力度。

### 加大金融支持力度

近年来,在各地区各有关部门和各金融机构、信用服务机构的共同努力下,中小企业融资继续呈现“量增、面扩、价降”态势。然而,中小企业在实际融资过程中仍面临一些挑战。

2月5日,上海“新春第一会”召开,会上发布了《上海市聚焦提升企业感受持续打造国际一流营商环境行动方案》(以下简称《方案》),即上海优化营商环境8.0版行动方案。《方案》聚焦融资等企业反映突出的问题,推出一批具体化、突破性任务

事项。

《方案》在“要素保障服务”方面明确提出,推动政策性融资担保基金不断扩大覆盖面,常态化开展“商会批次贷”等银企对接活动,全面落实中小微企业无缝续贷、无还本续贷政策。推广涉诉企业信息澄清机制及司法信用数据共享共治机制,降低企业因涉诉被停贷、抽贷的风险。优化市融资信用平台功能,健全信用信息归集共享长效机制,深化数据开发利用,推动金融机构加大信用融资产品创新研发和供给,助力银企对接和融资更便捷。

2月5日,江苏省南京市召开的“新春第一会”提到,南京市委金融办表示,该市金融系统将实施金融赋能经济发展“五大行动”,包括科技型中小企业融资专项对接行动,实施“认股权+”改革突破行动、投贷联动扩面增量行动、并购重组强企壮企行动、数字金融赋能提质行动;全力推进“四链”融合,进一步增强金融支持的力度、可持性和专业化水平,推动金融与企业“双向奔赴”。

“中小企业在我国经济中占据关键地位,是创新驱动力、就业容纳池以及产业多元化的重要支撑力量。支持中小企业发展有助于稳定就业、促进经济稳定增长。”中国中小商业企业协会执行会长任兴磊对记者表示,多地在今年“新春第一会”上释放出支持中小企业发展的强烈信号,有助于支持中小企业创新发展,特别是培育“专精特新”中小企业,有助于提升产业链的稳定性和竞争力,推动传统产业向高端化、智能化、绿色化转型。通过政策支持,加快科技成果向现实生产力的转化,增强产业链韧性,促进中小企业高质量发展。

任兴磊认为,通过融资支持等政策,可以帮助中小企业降低经营负担,提升盈利能力,增强市场信心,有助于推动中小企业在政策支持、产业创新、市场活力等方面取得更大突破,为经济高质量发展贡献力量。

## G 市场观潮

本报记者 唐妹

今年春节档,3岁百亿影人“哪吒”,闹了动画电影市场的海。《哪吒之魔童降世》(以下简称《哪吒2》)连续打破一系列纪录:成为中国影史、全球单一市场票房榜冠军,打破80亿元人民币票房俱乐部好莱坞影片垄断……

被网友们称为“国漫之光”的《哪吒2》,在动画制作水准上“卷”出了新高度:全片2000多个镜头里,特效镜头达到1900个;哪吒的皮肤绒毛、服饰刺绣经得起4K特写;影片中“洪流大战”一个画面就有超2亿个角角……

除了被电影里的画面和情节震撼,感人的一幕还出现在电影结束时,片尾致谢时出现了130多家中国动画公司的名字。相比于上一部《哪吒之魔童降世》60多个公司超1600人的制作班底,这次参与动画的工作人员超过了4000人,哪吒项目成了一个“奥运村”,全中国的动画人才带着一份执着与热爱扎到了成都。

电影里,敖丙出战前,整个龙族扯下自己身上最坚硬的鳞片做成万鳞甲披在他身上,护他周全。而电影外,正是动画全行业的合力托举,为中国动画电影产业蹚出了一条协作、融合的新路,是真正意义上动画界的“万鳞甲”。

《哪吒2》的成功,也是国内动画电影产业的成功。每一个镜头、每一句台词背后,是一条不断成熟的动画制作产业链。导演饺子说,这部影片的斐然成绩,绝非一时的灵感迸发,而是系统化工业能力长期积淀的必然结晶。

例如,在产业生态构建方面,影片开创了“核心创意+技术中台+协作”的新型制片模式,协作公司通过云端协作平台实现资源共享,培育了国产动画的产业生态链,形成了显著的产业外溢效应。130多家公司中,既有以特效为主、角色设计为主的内容制作公司,也有发行渠道方和技术支持方,动画产业不再是单打独斗的“小作坊式”生产,而是集大成式博采众长的全产业链整合。

再如,影片制作公司可豆动画所在的成都高新区天府长岛数字文创园,汇聚了全国顶尖的动画人才,这得益于当地政府搭建的产业生态以及对动画产业的扶持,让技术落地成为可能。

导演饺子刚在成都创业时,当地政府给予了政策咨询、房租减免、业务对接、项目申报等多方位的支持。如今,成都高新区已聚集数字文创相关企业6000余家,产业链涵盖内容创作、内容分发、衍生服务等,已形成千亿级规模产业集群。

动画电影作为电影产业的一个热门类型,在国内长期低迷,依赖于进口的窠臼。《哪吒2》票房市场的反馈足以说明,动画并非小众市场,观众对优质动画作品有着更多期待和尊重,重塑了动画产业的信心和信念。另一方面,《哪吒2》深挖优质IP的市场潜力与价值,虹吸效应明显,据报道,影片合作消费品牌达12个,不断延伸、成熟的商业模式,也为动画产业探索了新路径。

国漫之路,道阻且长。放眼未来,我们期待,《哪吒2》不是中国动画产业的天花板,而是高起点。

### 青海对中小微企业实施职业健康帮扶

本报讯 (记者邢生祥)记者日前从青海省卫生健康委获悉,近年来,青海深入实施中小微企业职业健康帮扶行动,在全省范围内确定465家中小微企业为职业健康帮扶对象,通过系列帮扶行动助推中小微企业规范职业健康管理,提升劳动者职业健康保护水平,中小微企业职业病防治工作取得实效。

青海以矿山、建材、冶金、化工等重点行业领域中小微企业以及职业病危害严重、有职业病或疑似职业病病例、开展工作场所职业病危害因素监测、纳入职业病危害专项治理的中小微企业为重点帮扶对象,确定31项具体帮扶指标、帮扶内容和方法,指导各地深入开展中小微企业职业健康帮扶行动,推动中小微企业规范职业健康管理,落实职业病防治主体责任,有效提升中小微企业职业健康管理水。

### 红旗梦想自强班助1.6万名学子圆梦

本报讯 (记者柳姗姗 彭冰)记者日前从中国一汽获悉,截至2024年底,中国一汽携手红旗品牌累计捐赠资金1.04亿元,在全国19个省份的131个县开设了328个“红旗梦想自强班”,点亮了16425名家庭经济困难高中生的求学梦想,其中已有10575名学生顺利完成高中学业。

中国一汽红旗品牌联合中国乡村发展基金会在2018年发起了“红旗梦想自强班”项目,旨在通过经济资助和成才支持,在长征路沿线的国家级贫困县资助万名贫困高中生完成三年高中学业。每年,“红旗梦想自强班”会为这些高中生提供2000元助学金,同时还会定期围绕“梦想、自强、爱国”等主题开展思想教育与社会实践,通过研学、夏令营等活动带领孩子寻访红色足迹,引导学生树立远大理想、坚定报国志向,成长为具有自主创新能力国际竞争力的人才。

### 雄商高铁最后一个控制性工程完成

本报讯 (记者刘静)日前,由中铁十七局承建的我国“八纵八横”高速铁路网京港(台)通道的重要组成部分——雄商高铁迎来全线控制性工程进展,雄商高铁阳谷特大桥跨三干渠连续梁,最后一联大跨度连续梁顺利合龙。自此,雄商高铁全线5座跨度180米以上的大跨度连续梁全部合龙,为全线如期完工奠定基础。

据悉,雄商高铁北起京雄城际雄安站,南至商合杭高铁商丘站,全长551.97公里,穿越3省9市25县(区),设计时速高达350公里。雄商高铁建成通车后,将进一步完善京津冀轨道交通交通网,对于贯彻实施京津冀协同发展国家战略,助力建设雄安新区,促进沿线经济社会发展等具有重要意义。



农机装备生产线  
全力运转助春耕

2月9日,工人在山东省青州经济开发区一家大马力拖拉机制造企业车间内装配作业。

连日来,青州市各农业机械装备企业生产线全力运转,加紧装配各种农用器械,全力保障市场供应,助力春耕生产。

王继林 摄/中新社

### 加强防断巡检

### 筑牢安全根基

调整探伤周期,对重载通道正线、小半径曲线钢轨热焊、闪光焊,再用轨缝焊等重点设备加密探伤检查频次,确保问题及时发现处理。

该段还结合冬季作业特点,制定上道作业管控制要求,严格落实上道作业报备审批和车间干部跟班带班制度,制定防断应急处置预案,明确责任分工。并适时组织防断应急演练,提高断轨应急处置能力,确保现场人身安全,为大秦铁路春运电煤保供筑牢安全根基。(张柠)

### 提升设备质量

垫板,并总结出“两精、一优、一点”的道岔整治作业方法,不仅缩短了作业时间,还节省了材料采购资金。

春运以来,高胤凭借精准的定位、测量和优化数据,点对点整治管内道岔设备,有效提升了设备质量,为春运列车的安全运输奠定了坚实基础。在朔州工务段,他更是大家学习的榜样。43岁的高胤,用热爱与专注、责任与担当,始终坚守在铁路上,为深入研究道岔各部件尺寸,先后研制出多项创新成果,如将Ⅲ型弹条式垫板改造为Ⅱ型

### 坚守平凡岗位

朱长青,国网山东临邑县供电公司信通运检班班长,在平凡的工作岗位上,勤勤恳恳、辛勤付出,他先后供职于公司的综合服务中心和信通运检班。为提高业务能力,他考取了二级建造师、职称英语A级、职称计算机四个模块,从助理工程师逐级评审为副高级工程师,并多次荣获省、市、县“先进工作者”等荣誉称号。

在综合服务中心工作期间,朱长青积极为公司谋划项目,先后建起恒源供电所、赵

### 树立优良家风

家供电所等六所办公楼,极大地改善了职工办公环境,同时根据师带徒要求,积极为公司培养后勤人才。

2001年,朱长青的妻姐家突生变故,他将妻姐一家三口接到自己家中悉心照料。八口人的大家庭生活拮据、住房拥挤,朱长青全力承担着家庭的生活开销,维持着和睦家风,二十年如一日,为这个“特殊家庭”撑起了一片天。近年来,朱长青荣获了“第九届山东省道德模范”等多项荣誉。(舒佳伟)

### 确保供电安全

了一套成熟的智能AI分析系统。通过与数据库大量照片进行像素点对比,精准辨别缺陷的类型和等级,效率提升近一倍,正确率由98%提升至100%。

春运以来,包头供电段依托“人工+智能”的缺陷分析模式,检出因运量提升导致的设备磨耗、线夹脱槽等问题23个,各运行车间、班组通过智能系统随时查看分析结果,针对性安排“天窗”作业进行检修,确保春运铁路供电安全。(刘佳 张永坤)